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Mag feszítették
Van a nagypénteknek \ét-rózsája, amely a Gol­

gota tövében fakadt s amelyet a mai napon Keb­
lére tűz az önmagabatérö ember. X an a nagy­
pénteknek bánatos melódiája, mely ott zsong a 
templomok áh itatós csendjében, ott zsong nagy­
pénteken az emberek lelkében „Jeruzsálem, 'Jeru­
zsálem térj meg a te V rád Istenedhez". \ an a 
nagypénteknek egy szivetrúzó s lélekbemarkoló ol­
tárképe, amelyet müvészccset annyiszor vetett vá- 
szonra s amelyet az evangéliumok írói megkapó és 
megdöbbentő színezéssel igy vetnek papirosra: „Hat 
órától pedig sötétség lön az egész, földön kilenc 
óráig1 és kilenc óra tájban kiálta Jézus nagy szóval 
mondván: Éli! Éli 1 unt ina szabakl áni.

A vérrózsás, zokogó dallamu, sötét színezésű 
nagypénteknek van egy varázsigéje: Cvucifixus 
megfeszítették. Varázsige, amelyre felfigyel a po­
gány Róma légiók fegyverén nyugvó világhatalma 
és . . . meghal tőle. Varázsige melytől az. érzéketlen 
természet sötét fátyolt kap s a nap nem adja 
fényét amint Phlegon pogány író írja: „A 202. 
Oly nipiász negyedik évében (ez. Krisztus halálának 
éve), a nap hatodik órájában olyan sötétség lön, 
hogy a csillagokat is meglehetett látni az égen. 
Tertullián pedig hozzáteszi: „E világesemény hírét 
ott őrzik a római levéltárban“.

Aiszchülos meglúneolt Prométheuszának is van 
szava ehhez a varázsigéhez: Cruxifixus megfe- 
szitették. Ez a görög drámairó 500 évvel Krisztus, 
előtt igy elmélkedik Merkur személyében, aki a 
leláncolt Prométheusznak a következő tanítást adja: 
„Addig ne várd a gyötrelem végét, inig az istenek 
közül valaki meg nem jelenik s magára nem 
vállalja szenvedéseid.“

Az ókor aiszhülosi lélekkel várja inig valóra 
válik, hogy az emberi szenvedéseket az Isten ma­
gara vegve. Az ókor bíboros Cézára s a preloriá- 
nus légiók eltűnnek, amikor a Golgota történelmi 
igazságon alapuló Kris/.lusdrama jának varázsigéje 
testé lön: Cruxifixus — megfeszítették ...

Cruxifixus ... varázsige, mely a történelem ha­
tárain álsuhan s- az ókor megdöntött szellemi nagy­
ságain, fegyverre épített politikai hatalmán áttör 
K feltartóztathatatlan erővel alkotja meg a keresz­
tény- kor szellemi és politikai társadalmát.

Hódolatra készteti az Xgostonok, az Ambrusok, 
Albertus Magnusok, Akvinói Tamások nagy szel­
lemét. A Capetek, a Karolingok, Valoisák, Bour­
bonok, a Planlagenet, a Yorki, királyi házak ko­
ronái porba hullanak e varázsigére: Cruxifixus — 
megfeszítették.

Vájjon vesztett-e erejéből az újkor hajnalán? 
Megtörte-e varázserejét az újkor szellemi áram­
lata? Diadalt ül a reformáción, az. illuminatusok, 
a felvilágosultak, az enciklopédisták, Rousseau, 
Voltaire, Dalainkért, a francia forradalom eszméin. 
Napóleonnal a liberális politikai hatalmak kény­
telenek elismerni: „Most Szent Ilona szigetén va­
gyok. Hová tűntek szerencsétlenségemben a hízel­
gőim? Ki gondol rám? Hol vannak barátaim. Még 
egy pillanat s testein visszatér a földbe, hogy 
férgek eledelévé legyen. . . Mily óriási külömbség 
az. én mélységes nyomorúságom és unnak u Krisz­
tusnak örök országa között, akiről ma is pré­
dikálnak, akit szeretnek, akit imádnak, aki az. 
egész föld kerekségén él! Hát halál ez? Nem 
inkább élet-e? Ilyen halál csuk Isten halála le­
hetett.“

Az emberiség tizenkiIencszúzadós történetét fáj­
dalmas fenséggel uralja a varázsige: C ruvifixus 
megfeszítették. Huszadik századunk sem vonhatja 
ki magát varázslata alól. A repülőgép szárnyainak 
béri égésén, a rádió étherszavának harsogásán, a 
gépek zakatoló zúgásán keresztül ma is lenyűgöző

I erővel hat a nagypénteki vurázsigc: Crucifixus 
, megfeszítették.

I .iberal izmus, szubadkömüv esség, ./.óéiul izmus, 
; kommunizmus, boisev izmus tehetetlennkc bizony ul- 
í tűk a Golgota nagypénteki varázs-szavával -zeni­

ben : Crucifixus megfeszítették. Rena a nagy
Krisztustagadóval a ma embere is igy kénytelen hó­
dolni e varázsigének: „Pihenj most mar hóhéraidon 
nemes úttörő. Müved be van fejezve ... hzerszvi 
élénkebben, ezerszer jobban szeretve élsz a szivek­

ben halálod óta, mint a földön jártadban. Halál 
teljes meggyőzője te: foglald el birodalmadat, hova
az általad vert királyi utón századokrol-szazadokra 
imádók tojnak követni.

Nagypénteken jöjj a fekete drapéria» szomorú 
templomokban s nézd mint lesz. a suttogó szavú, 
imákból egy bánatos fenséges, de diadalmas him­
nusz Crucifixus megfeszítették.

Hallgasd meg, törj meg s szállj magadba.
(i. r.)

Karapanosz köszöneté 
Őfelségének

a lúgosaiév-görög barátság! saeraődés
aláírása alkalmából

Beográdból jelentik: Kurupuno.-'Z gő: ug 
külügyminiszter közvetlenül I'e<gvádl>ol \ ö<> 
elutazása előtt szerdán éjiéikor a paly tmd 
varon fogadta a Pravda munkatársát és a 
következőket mondotta:

Ön bizonyára ly d‘..tta, amit most be­
széltem Jetties úrral, bz iveken hangsúlyo­
zom azonban ön előtt is, hogy nagyon meg­
hatott az a figyelmesség és előzékeny ség, a 
melyben Őfelségének méltuztatott tészesi- 
leni és amelyet Beográd (anusitott irányom­
ban és országom iránt. Nagyon boldog va­
gyok, hogy amikor hazámba utazom, a leg­
kellemesebb és legjobb benyomásokkal tá­
vozom. .......

— Köszönetét kell mondanom ()iéhségé­
nek előzékenységéért és bölcsességéért, a 
minek tulajdonítható, hogy olyan gyorsan 
megkötöttük a barátsági szerződést. Ik 
most folytatta Jetties felé mosolyogva 
mindkét oldalon meg kel! lenni a ni akarat­
nak, hogy a szomszédi és kereskedelmi vi 
szonyt kiépítsük. Szilárdul hi zeni, hogy or­
szágaink együttesen haladnak egy joh!> es 
szebb jövő' felé, a balkáni és európai béke 
érdekében.

Búcsúzás közben még a következőket 
mondta Karapanosz az újságírónak:

_ Igazán meghatott az a figyelmesség 
és barátság, amelyet a beográdi sajtó irá­
nyomban és országom iránt tanú- nőtt. Kö­
szönöm Önöknek.

mely a március <>t iki hivatalos lapban fog 
megjelenni. Ugyanakkor jelenik meg az uj 
pénzügyi törvény is.

A kit áh i család Horvátországban
A Zagrebi és beográdi sajtó szerint a 

a kivál) i esalád a jövő hónapban Horvát­
országba érkezik. Őfelségéik a zagrebi ér­
sekségnek Brezovieen lévő kastélyában fog­
nak lakni, amely 1 I kilométerre van Za­
greb! öl.

Dimitrijevics vezérkari ezredes, udvar­
it agy, tegnap éjjel Zagrebba utazott.

Konferencia a záróra ügyében

A költségvetés a mirisztertanáeson
A minisztertanács tegnap ülést tartott, 

amelyen folyóügyekről tárgyaitok, l.zenkiv ül 
átnézték mégegvszer a költségvetést is, a

A szociálpolitikai minisztériumban teg­
nap konferencia volt az uj zárórarendelet 
'gyében. A zagrebi ankéten, e Ilii elején, tud 
vaievöleg fontos mcgállapitások történtek, 
amelyek alapján kidolgoztak a miniszté­
riumban egv tervezetett a záróra végleges 
rendezése ügyében. \ tegnapi konferencián 
a kereskedők, iparosok és gyárosok képvi­
selői jelentek meg és tárgyalták a rende­
letét. A konferencián dr. Jeremies Dusán 
a munkásvédelmi osztói) főnöke elnökölt.

Ünnep ejött
A katolikus husvétra való tekinteti el. a 

legfelsőbb törvényhozó tanács katolikus tag­
jai tegnap elhagyták a fővárost és ma utaz­
nak el a korinán) katolikus tagjai is.

Kinevezés
Őfelsége a seimnmilőszék mellett műkő 

dő fegyelmi bíróság elnökévé dv. Szubotics 
Dusánt, a semmitőszék elnökét nevezte ki.

A pozsonyi rendőrség letartóztatta Szemző Gyula volt bajai főispánt
Egy régebbi körözőlevél alapján foganatosították a letartóztatást

Pozsonyból jelentik: A rendőrség detektív, jei 1 

tegnap délben fiával együtt előállították Szemző 
Gyula volt bajai főispánt, jelenleg budapesti la­
kost, aki vasárnap óta tartózkodik Pozsonyban. 
Szemző fiát néhány óra múlva szabadlábra helyez­
ték, Szemző Gyulát azonban a rendőrség továbbra 

is őrizetben tartja.
A volt főispánt azért tartóztattuk le, mert 

t,;.,lerer Frigyes szeszgyáros bécsi palotája ellen

évekkel ezelőtt elkövetett bombamerényletben való 
l,iinrészességgel gyanúsítják. Szemző ellen akkoriban 

elfogatóparancsot adtak ki, amelynek érvénye ma 
is fennáll és ennek alapján történt Szemző letar­

tóztatása.
A volt főispán tiltakozott a letartóztatás elleni 

és kijelentette, hogy úgy a bécsi, mint a budapesti 

ügyészség elejtette a vádat. Budapesten nagy < i 
deklődésscl vár ják az Ügy további fe jlemény eil,
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Először kiállítást rendez a város a benyújtott
színházi pályatervekről s csak azután hirdeti ki

a végleges eredményt
* • «

A kiállítást a „Matica Srpska“ régi helyiségében rendezik a húsvéti ünnepek után

A rtoviszádi Nemzeti Színház pályater­
vnek ügye napról-napra újabb meglepeté­
sekkel bonyolódik. Annak idején arról volt 
szó, hogy a pályázat eredményét azonnal 
a zsűri végleges határozata után hirdetik ki, 
majd Konyovics Petár színházigazgató tá- 
\ olíéte miatt halasztódott el a döntés, most 
pedig az egyik zsűritag elutazása miatt tá­
madtak nehézségek a kihirdetés körül.

Időközben a legfantasztikusabb hírek 
keltek szárnyra a zsűri döntéséről s csak­
hamar a nyilvánosság is tudomást szerzett, 
kit ajánlott a bizottság díjazásra, úgy hogy 
ma már a verebek is csiripelik a pályanyer­
tes tervezők névsorát, csak éppen a zsűri 
zárkózik el az eredmény nyilvánosságra ho­
zatalától.

Mindezek után az a terv merült fel, 
hogy a pályanyertes müveket

nyilvános kiállításon bemutatják a 
közönségnek is.

A jugoszláv mérnökök és épitészmérnö 
kök egyesületének errevonatkozó szabályai

ugyanis előírják, hogy minden nyilvános 
pályázat tervezete az eredmény kihirdetése 
előtt a nyilvánosságnak is bemutatandó. A 
zsűri ezúttal is honorálta az egyesület sza- 
balyzatát s ennek következményeképpen

liusvét után, legkésőbb azonban áp­
rilis 3-án kiállítást rendez a beér­
kezett pályatervekről a Matica Srp 

ska főtéri nagytermében.
Ez alkalommal valamennyi beérkezett 

pályamű — száinszerint 38 — kerül kiál­
lításra. A kiállítás valószínűleg 3 napig fog 
tartani s a zsűri elnöke csak a kiállítás be­
fejezése után hirddeti ki a zsűri döntését. 
Az elhalasztás már abból a szempontból is 
elkerülhetetlenné vált, mert a zsűri elnöke 
szigorúan ragaszkodik a részletkérdések­
hez és a pályázat szabályszerű lebonyolítá­
sához s igy csak akkor hirdeti ki az ered­
ményt, ha a külföldön tartózkodó zsűritag 
is hazajött s aláírja a döntésre vonatkozó 
jegyzőkönyvet.

tették be a zagrebi rendőrség fogdájába a*beo- 
grádi állomáson letartóztatott Metesi Antalt is, 
aki azonban tagadja, mintha a merénylet napján 
/ugróbban tartózkodott volna. Rapaies Bogoljub 
bűnösségére vonatkozólag sem merültek fel po­
zitív adatok.

— A rendőrség nap-nap után rengeteg leve­
let kap az ország minden részéből, amelyben bi­
zonyos gyanús körülményekre hívják fel a ren­
dőrség figyelmét. A nyomozást azonban megnehezíti 
az a körülmény, hogy a levelek túlnyomó része 
névtelen levél. Miután a rendőrség a legnagyobb 
diszkrécióval kezel minden feljelentést, a feljelentő 
nyugodtan aláírhatja a nevét, mert nem kell tar­
tania attól, hogy bárki is tudomást szerezhet a 
feljelentésről. A nyomozás érdekében szinte kí­
vánatos, hogy a levélírók közöljék teljes címüket. 
A szerdai nap folyamán Todorovics Rade, az ál­
lamvédelmi osztály főnöke érkezett Zagrebba, aki­
nek Vragovics Joszip zagrebi rendőrfőnök referált 
a nyomozás eddigi eredményéről.
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A noviszádi Munkáskamara és a
németországi szezonmunka

» • »
A kamaránál igen sokan jelentkeztek 

németországi munkára
Csaknem ugyanazok a kijelentések hangzottak el a 

Schlegel gyilkossággal kapcsolatosan egy bécsi hipnotikus 
szeánszon, mini a „Délbácskau szerkesztőségében lefolyt 

hipnotikus kísérlet alkalmával • • «
A ,,Novosti“ szerint a bécsi hipnotikus szeánszról szóló tudósítást vasárnap 

adták fel Bécsben, tehát olyankor, amikor még Bécsben nem szerezhettek tudomást 
a noviszádi szeánszról — A noviszádi médium egyes mondatait csaknem 

szórol-szóra ismétli a bécsi médium ■
A vasárnapi hipnotikus szeánsz, amely a „Dél- 

bác.ska“ szerkesztőségében folyt le s amely alka­
lommal Véber Vilmos transzállapotban rendkívül 
érdekes felvilágosításokat tett n Schlegel elleni 
merénylettel kapcsolatosan, most már a külföldi 
sajtót is foglalkoztatja. A bécsi lapok is rész­
letes leírást közölnek a szenzációs szeánszról, fl­
inch olyan adatokat hozott napvilágra, amelyek 
teljesei: egyeznek a rendőrség eddigi nyomozásával.

A zagrebi „Novosti“ tegnapi száma a noviszádi 
szeánsszal kapcsolatban szenzációs hirt közöl. A 
közlemény szerint a zagrebi rendőrség

szerdán délben levelet kapott Mécsből, a- 
mclyben a levélíró egy okkultista szeánszról 
számol be, amelyet szombaton este tartottak 
Mécsben s amelyen a bécsi médium csak­
nem ugyanazokat a kijelentéseket tette a 
merénylettel kapcsolatban, mint a noviszádi 

médium.
A legfeltűnőbb az egészben, hogy

a Délbácska szerkesztőségében tartott sze­
ánsz egyes mondatait és megállapításait szó- 

rul-szőra idézi a bécsi médium is.

Első pillanatban az a feltevés merüli fel, hogy 
valaki talán előzőleg tudomást szerzett a noviszádi 
hipnotikus szeánszról s azt azonnal Mécsbe to­
vábbította, amikor azonban a rendőrség megvizs­
gálta a levél borítékját, megállapította, hogy a 
levelet

vasárnap reggel adták lel Mécsben, a novi­
szádi szeánszot pedig, mint ismeretes, va­

sárnap délután tartottuk meg.

j ezzel tehát elesett az a feltevés, hogy a két mé- 
I dium talán összejátszott volna egymással. A levél - 
I iró megállapítja, hogy a szeánszot szombaton este 
! tartották meg egy előkelő bécsi házban, ahol egy, 
j nö szerepelt, mint médium. Ez alkalommal a mé- 
I dium ugyanolyan személyleirást adott a tett esek- 
I röl, mint a noviszádi médium, a merénylő nevének 
: kezdőbetűje is teljesen egyezik a noviszádi mé­

dium megállapításával, egyes leleplezéseket pedig, 
amelyek a tettesek menekülésére vonatkoznak szó­
ról-szóra ugyanúgy mondja el, mint n noviszádi 
médium.

Ez a megállapítás nagy feltűnést keltett Zag- 
rehban s ennek a következménynek tulajdonítható, 
hogy a rendőrség most már olyan irányban folytat 
nyomozást, amelyet a médium a hipnotikus sze­
ánsz alkalmával megjelölt.

A rendőrség nyomozása

A nyomozás eddigi eredményéről a „Novosti“ 
tegnapi száma a következőket Írja:

Schlegel Tóni gyilkosait még nem sikerült 
kézrekeriteni. A zagrebi rendőrség cellái teljesen 
megteltek ,dc a letartóztatottak közül egyikre sem 
lehet rábizonyítani a merényletben való részvételt. 
Sok körülmény amellett szól, hogy a merényletet 
egy terrorista szervezet követte el. Tegnap szálli-

ÉrtesStós / Értesítés f
Tekintettel a közeledő utazási szezónra, vagyok bátor b. vevőim tudomására 

adni, hogy gyáramat megnagyobbítottam, miután a bőráru gyártása mellett bevezettem 
a Vulkan kofferek készítését is és igy alkalmam van t. vevőimet a legjobb és legtar­
tósabb áruval kiszolgálni, szolid gyári árak mellett úgy nagyban, mint kicsinyben.

Azonkívül t. vevőim szives tudomására adom, hogy a bécsi kiállításról a leg­
utolsó divat szerinti női kézitáskákat hoztam magammal nagy választékban.

Szükségleteik fedezésére, kérem bizalommal hozzám fordulni, pontos és szolid 
kiszolgálásért felel a régi, közismert cég

F. DIETRICH, NOVI SAD, KRALJA PETRA U. 30.
Telje» katonai felszerelések: Diner llOö ért

A noviszádi munkáskamara tegnap az 
alábbi levelet intézte hozzánk, lapunk szer­
dai számában „Csak gyéren jelentkeznek 
munkások Növi szád környékéről a német­
országi földmunka latokra1' cimü i ikkel kap­
csolatosan :

A noviszádi munkáskamara mint a mun­
kásszervezetek hivatalos képviselője kör- 
irattal fordult a vajdasági községekhez, 
melyben többek között jelentést kértünk 
azokról a munkanélküli munkásokról, akik 
hajlandók németországi szezonmunkára vál­
lalkozni. A munkanélküliségre vonatkozó 
beérkezett adatok siralmasak és hihetetle­
nek. Németországi utazásra a következő 
községekből jelentkeztek: Karavukovo 200, 
Jazovo 31, Ban. Arandjclovo 90, Mól 400 
Petrovac 113, N. Kanjizsa 90, Sv. Hubert 3, 
Szt. Kanjizsa 145, Desp. Sv. Iván 50, Zsa- 
balj 77, Bacs. Palanka 42, Plocsica 10, Riti- 
sevo 15, Bég. Sv. Djuragy 17, Srp. Elemi r 
15, Martonos 50, Bocsar 200, Ban. Dvor 25, 
Dusanovac 30, Krsztur 54, Szt. Becsej 230, 
Nem. Ele mir 2, Klek 14, Jasa Tomics 51, 
Jermenovei 10, V'racscvgaj 300, B. Jarak 
14, Nova Palanka 80, Nova Crnja 98, Bez- 
dan 30, Növi Eutog 50, Növi Vrbász 20, 
Hetin 150, Növi Itcbej 10, Obilicsevo 80, 
Klárija 100, líigyica 40, Kacs 50, Martonos 
150, Majdan 87. Rahe 1, Szt ráz sa 20, Lili- 
povo 90. Goszpodjinci 150, Szrp, Crnji 150, 
Dolovo 7, K urna ne 180, Katarina Í7, Boka 
20, Bács 42, Mramorak 80, 'Jankót Most Hi 
Bácska Bresztovac 30, Szecsenovo 33, Szt. 
Lee 25, Kriva Bura Tíí, Crvenka 71, Totnase- 
vac 5, Konak (i, Nadalj 150 és Pacsir 150. 
Ezek hivatalos adatok, melyek a községek 
utján érkeztek és melyekbe betekintést nyel­
hetnek mindazok, kik állításainkat kétség­
bevonják. Megjegyezni kívánjuk, hogy a 
beérkezett adatok nem teljesek, mert sok 
községtől válasz eddig nem érkezett.

Ezenkívül azonban kénytelenek vagyunk 
az érdekelt munkásokat figyelmeztetni, hogy 
XVeissc ur tavaly mindössze 87 földmun­
kást helyezett el és ezeknek nagyobb részt 
is fiatul ember és leány, vagyis olcsóbb 
munkaerő volt.

Borzalmas
báayaazerenosétlenaég 

a dljonl bányában
Dijonból jelentik: Az egyik itteni bányában 

robbanás történt Eddig nyolc holttestet hoztak 
felszínre, tizenöt bányász még hiányzik.
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Nyolovanagy órai szakadatlan repűlóa 
utón teanap délelőtt W óra 17 nerokor 

almán földeiért Frledrlohahafenben
a Orat Zeppelin

A Jugomzlév hmtér nlhngyénn Után m Onnéntalt é, Bénáét 
érintette e léghajó, majd egyénemen rrledrlohehefenhe

rsoült

\ nsárnap éjfél után 45 perccel st*u tolt 
a Graf Zeppelin a friedrichshafeni repülő­
térről és szakadatlan repülés után tegnap 
délelőtt 10 óra 17 perekor simán földet ért 
kiindulási helyén. A csaknem 81 órás repü 
lés a legcsekélyebb zökkenő nélkül folyt le 
és a középtengeri ut egyetlen szépséghibá­
ja talán csak az volt, hogy a Márvány-ten­
geren kitört vihar és a tüzelőanyag hiánya 
miatt a léghajó kénytelen volt eredeti út­
irányát megváltoztatni.

Ez a körülmény többek között Noviszád 
közönségét is megfosztotta az élvezettől, 
hogy a Zeppelin repülésének ritka látványa 
ban gyönyörködhessék, de hatalmas csaló­
dással vette tudomásul az irányváltozta­
tást Románia, Magyarország, sőt Ausztiia 
lakossága is.

Jugoszlávia tengerparti lakossága arány 
lag még jól járt, mert az irányváltoztatás 
ellenére világos nappal gyönyörködhetett a 
Zeppelin repülésében. Tegnapelőtt délután 
3 óra 4(i perckor érte el a léghajó Dubrovni­
ket, ahonnan Split felé vette útját. Itt dobta 
le a Jugoszláviának szánt postaküldeményt, 
majd tovább repült Zagreb irányában. Este 
7 óra 30 perckor 100 kilométerre Zugrebtól 
délre látták a léghajót Bihács közelében.

A léghajó Zagrebct is elkerülte és este 
11 óra 2 perckor Kaposvár felett tűnt fel. 
A léghajó fényszóróval világított le a város 
ra és mintegy száz méterre leereszkedett.

Annakidején részletesen megemlékez­
tünk arról a fcltünéstkcltő kötvényhamisi- 
tási afférról, amelynek központjában két 
veszedelmes szélhámos áll: Kardos Andor 
és Jankó vies György. A két jómadár ju­
goszláv hadikárpótlási kötvényeket a- 
kart hamisítani s e célból Budapestre utaz­
tak, ahol érintkezésbe léptek egy einkogra- 
fiai vállalattal. A terv azonban még ideje­
korán meghiúsult, a rendőrség is tudomást 
szerzett Kardos és Jancsekovics terveiről 
s letartóztatta a két szélhámost.

Az időközben megindult vizsgalat meg­
állapította, hogy Kardos és Jancsekovics 
egyik bizalmas emberük közbenjárására Gal- 
lai Pál nyomdaintézetével léptek érintke­
zésbe, ahol a kötvény-hamisításokhoz szük­
séges kliséket akarták elkészíttetni. Bizal­
mas emberük, egy Petro vies Mihajlo neve­
zetű ember azonban idejekorán jelentést tett 
a tervről a budapesti jugoszláv követség­
nek, amely egy ideig a sajat hatáskörében 
megfigyeltette a két szélhámos manipulá­
cióit, majd a budapesti rendőrségnél tett 
feljelentést ellenük.

A detektívek házkutatást tartottak Kar­
dos és Jancsekovics Park-szállodabeli la­
kásán s ez alkalommal bizalmas együttlét- 
ben találta Kardos Andort a Park-szálloda 
tulajdonosának gyönyörű feleségével. Ez al­
kalommal megállapítást nyert, hogy a két 
szélhámos

Bécsbc éjfélután 2 órakor érkezett el a 
Zeppelin. Az osztrák fővárosban óriási tö­
meg várakozott a léghajóra és nem csekély 
csalódással vette tudomásul, hogy a lég­
hajó igen rövid időt töltött a város fölött. 
Rádió utján üdvözölték a léghajó utasait, 
mire a léghajó fedélzetéről Locbe, a biro­
dalmi gyűlés elnöke válaszolt és ezzel a lég­
hajó elkanyarodott Németország felé.

Hajnali öt órakor már Linz felett látták 
a léghajót, 8 óra 25 perckor pedig München 
felöl jövet Augsburg környékén látták. Dél­
előtt 9 óra 45 perckor ért a léghajó a fried- 
richshafcni kikötő fölé, ahol addigra min­
den előkészületet megtettek a leszállásra. 
A kikötő területét rendőrkordon zárta el, a 
repülőtér környékét valósággal ellepték a 
mozi operatőrök.

Délelőtt 10 óra 17 perckor a Graf Zep­
pelin simán földet ért a zászlódiszben pom­
pázó friedrichshafeni repülőtéren.

Ausztriában kifosztották a lég­
hajó postazsákját.

Becsből jelentik: A város egyik keleti 
külkerületének határában a szántóföldön viz 
mentes vászon postazsákot találtak, ame­
lyen két méter hosszú vörös-fehér-vörös sza­
lag volt egy kis fekete-vörös aranyszalaggal 
átkötve és egy felragasztott postanyomtat­
vány. A posta zsákot felvágva találtak, a 
küldemény nem volt benne. Nyilvánvaló, 
hogy a Graf Zeppelin léghajóról ledobott

előre értesült a készülő házkutatás­
ról, úgy hogy meg idejekorán el­
tüntették az összes komprombóló 

nyomokat.
A vizsgálat további folyamán, amely 

most már az ügyészségnél folyik, kiderült, 
hogy a szerelmes asszonyka árulta el Kar­
dosnak a készülő házkutatást, amelyről úgy 
szerzett tudomást, hogy megleste az egyik 
detektív és a portás között folytatott bi­
zalmas beszélgetést.

A szélhámosok védelmét dr. Párján Mi­
hály budapesti védőügyvéd vállalta el, aki 
a napokban

500 pengő kauciót ajánlott fel veden 
ceiisek szabadlábra helyezése érde­

kében.
A budapesti törvényszék vizsgálóbírója 

a napokban döntött az ügyvédi felterjesztés 
ügyében s határozatot hozott, hogy Kardost 
és Jancsikovicsot csak négyezer pengő óva­
dék ellenében helyezi szabadlábra. Amikor 
Kardos erről értesülést szerzett, azonnal le­
velet irt a szép szállodásáénak, aki

már másnap megjelent az ügyész­
ségen s a négyezer pengőt letétbe 

helyezte.
Miután azonban az ügyészség felleb­

bezett a vizsgálóbíró döntése ellen, a szél­
hámosok a vádtanács határozatáig lovább-
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ra is fogságban maradnak.
A vizsgálat folyamán egyébként kide­

rült, hogy a szélliámosok a Blumenstein ügy­
höz hasonló mértékben készülődtek a köt­
vények hamisítására s

egy Jugoszláviába induló lószál lit- 
Hiányai 1 milliárd értékű hamisított 
kötvényt akartak becsempészni az 

országba.
A napokban \ laskalin Milorad dr., bel­

ügyminiszteri osztályfőnök érkezett Buda­
pestre, aki a helyszínen igyekszik megbíz­
ható adatokat szerezni a tervezett hamisítási 
üggyel kapcsolatban.

Metesi Antal alibit igazolt
• • •

Rapaics még a zágrábi rendőrség foglya
Zagrebből jelentik: Metesi Antal, teg­

nap délelőtt teljes alibit igazolt a rendőr­
ségen. Beogradba utazott, ahol az albán 
követségen vízumot akart szerezni útleve­
lére, mivel munkaadó cégje Albániába küld­
te. Miután azonban illetősége nem volt 
rendben, nem tudott útlevelet kapni és egy 
barátjáét kérte el, amiért munkakönyvét 
hagyta zálogban. Ezzel az útlevéllel akart 
Albániába utazni és ezért találtak nála más 
névre szóló útlevelet.

A rendőrség azonban az alibi igazolása 
után sem bocsájtotta szabadon Metesit, ha­
nem eljárást indított ellene útlevél vissza­
élés miatt.

Rapaics Bogoljub még mindig a rend­
őrség foglya.

A Pravda zagrvbi munkatársa kérdést 
intézett tegnap Platzer rendőr főnökhöz, 
hogy van-e viflami köze, a vasárnap öngyil­
kosságot elkövetett Sanovics Fülöpnek, a 
Sehlegl Toni elleni merénylethez.

Platzer rendőrfőnök erre vonatkozólag 
nem adott határozott választ, hanem mind­
össze azt mondta, hogy7 a vizsgálat folyik.

Ugyancsak a Vravda zagrebi munka­
társa közli, hogy a rendőrség a leghatáro­
zottabban megcáfol ja, mintha valami nyilat­
kozatot tettek volna a Politika zagrebi tu­
dósítójának a gyilkossággal kapcsolatosa»!, 
mivel a referensek, akik az ügyben dolgoz­
nak, a merénylet óta nem is látták a Po­
litika munkatársát.

Uj feltevés
Zagrebban tegnap uj verzió keringett 

Sehlegl Toni meggyilkolásával kapcsolato­
san. Eszerint a bécsi macedón komité tag­
jai követték volna el a merényletet és azt 
is beszélik, hogy néhány nap előtt több 
Bécsben élő macedón diák volt Zagrebban. 
Hivatalos helyen azonban erről semmiféle 
értesítést nem adtak.

4 szovjet kormány 
Mr azorlnt mozgósítást 

rónáéit ol az afgán határon
Londoniról jelentik: A Daily Telegraph tudó­

sítója jelenti Peshnvarlról, hogy ott makacsul azt 
hiresztelik, hogy Oroszország mozgásit Afganisztán 
északi határa mentén. Hivatalosan még nem erő­
sítették meg ezeket a híreszteléseket, de a hír­
adások valódisága mellett szól, hogy a szovjet 
hatóságok megtiltották az afgánoknak, hogy orosz 
területre lépjenek.

A francia kamarában elismeréssel
méltatták a szerzetesrendek 

rendkívül értékes munkálkodását
Parisból jelentik: A kamara éjszakai ülésén, 

amely fél 2 óra tájban órt véget, a képviselőké^ 
hét kongregnációs javaslattal végzett. A vita fo­
lyamén több szónok melegen méltatta a szerzetes- 
rendek érdemes munkálkodását. A szavazás sorén 
általában 60—70 főnyi többség támogatta az egyes 
szerzetesrendeknek adandó felhatalmazást. A vitát 
ma délután 3 órakor folytatják.

A Zeppelin félkörben megkerülte a varost es 
1 1 óra 6 perekor elhagyta a város területét. posta zsákról van szó.

Négyezer pengő óvadék ellenében
elrendelték a Budapesten letartóztatott jugoszláv köt- 
vényhamisitók szabadlábrahelyezését — A pénzt a „Parku 

szálloda tulajdonosának felesége helyezte letétbe
• • • a

Gyengéd szerelmi viszonyH Kardos Andor és a szép szálloddsné között 
A hamisítók állítólag egy milliárd értékű hamis kötvényt akartak becsempészni

Jugoszláviába
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Augusztusban tartják meg az Idén 
a klsantant ropOlővorsenyét

3000 kilométernyi távolságban bonyolítják le a veraenyt 
Ezúttal Románia rendezi a nagyszabású versenyt, 

melyen egyfodolU repülőgépek vesznek részt
A jugoszhu Aeroklub kezdeményezésére 1927- 

bcn tartották meg először a kisantant repülőverse­
nyét, amelyen a kisantant államok és Lengyelország 
katonai repülői vettek részt. A következő évben 
Csehszlovákia rendezte a versenyt, az idén pedig

2. tieográd—Zagreb
3. Zagreb—Brno
4. Brno—Prága
5. Prága—Krakkó 
ti Krakkó—Varsó

361.83 kilométer 
394.16 kilométer 
176.57 kilométer 
419.13 kilométer 
9.4R Qrt Wilnmpfpr

Románia vállalta a verseny rendezését, a-
mcly óriási feladatok elé állítja a verseny­

zőket

A noviszádi légügyi parancsnokság a napokban 
kapta meg a repülőverseny részletes programját, 
amely főleg azért érdekes, mert ezúttal a verseny- 
távolsága 3000 kilométer s azon csak egyfedelű 
vadászrepülőgépek vehetnek részt.

A repülőveraenyt augusztus 21-én és 22-én tart­
ják meg s u program a következő:

Első nap:
1. Bukarest—Beograd 454.83 kilométer

Második nap:

1. Varsó—Lemberg 386.10 kilométer
2. Lemberg—Jassy 401.56 kilométer
3. Jassy—Bukarest 329.53 kilométer

Mint értesülünk, a jugoszláviai aviatika ré­
széről hat vadászrepülőgép vesz részt a versenyen. 
A gépeknek legkésőbb augusztus 17-ig kell meg­
érkezniük Bukarestbe.

Miután mindezideig sehol sem rendeztek ver­
senyt cgyüléses gépekkel, az idei repülőverseny 
iránt nagyszabású érdeklődés nyilvánul meg nem­
csak az országban, hanem külföldön is.

Eltemették Sarrall 
tábornokot

ifi'

Tegnap délután temették el Sarraii tá­
bornokot, az antant keleti hadseregének 
volt főparancsnokát.

Véres családi tragédia 
Szmederovo Palánkán

■ • • a

A férj lelőtte felesége csábítóját, annak ve/ét és utána
öngyilkosságot követett el

Színedérevszka Palánkén, egy alduna- 
menti kisvároskában véres tragédia játszó­
dott le. A városkában már régóta beszél­
tek arról, hogy Petrovics Zsika cipész fe­
lesége nem valami hü urához, mert intim 
kapcsolatok fűzik Sztankovies Zsika már­
kakereskedőhöz. Erről a viszony ről már két- 
éve beszélt Szmcderev szka Palánka, de a 
férj csak most szerzett tudomást róla. A- 
mint azonban megtudta, azonnal elhatároz­
ta. hogy hosszút fog nllnni, családi boldog­
sága megront óján és csak az alkalmat vár­
ta erre. A kívánt alkalomra nem sokáig 
kellett várnia.

Szmederevszka Palánkán az erkölcsök 
nagyon ingatag alapon nyugodhatnak, mert 
a házasság szentségét nem sokra becsülik. 
Sztankovies Zsika ugyan felszarvazta Pet­
rov ies Zsikát, az ö felesége azonban a vá­
roska lakosainak állítása szerint íiz,szeresen 
is megbosszulta magát és Hadosz :\ Ijvvivs 
Tihomirt tüntette ki kegyeivel. F.rrölSztan­
kovies Zsika is tudott, de nem tehetett el­
lene semmit sem, mert valami tisztességte­
len üzleteiről a felesége is tudott és azzal 
fenyegette meg, ha nem engedi meg Rudo- 
szavljevies Tihomirnák, "hogy házukba jár­
jon. akkor feljelenti. Sztankovies erre nem 
mert ellenkezni. Ezt Sztankovicsné levés­
ben tudatta Radoszav Ijevieesvl. A levél a- 
zonban valahogy Petrovics Zsika kezébe 
került és elhatározta, hogy most hosszút 
áll családi boldogsága mvgrontóján, Sztan

kovicvs Zsikán. A levelet átadta Sztankovies 
egy üzlettársának, aki 'közölte Sztankovics- 
csál, hogy ezek után felesége nem lépheti 
többet át háza küszöbét.

: zlankovies Zsikára megsemmisitőleg 
hatott ez a hm, hazament lakására és elő­
ször bepálinkázott, azután magához vette 
tizlövctü revolvci'et, megtöltötte és a ,,Cen­
tral kávéházi a indult. Alig tartózkodott 
ott néhány percig, amikor belépett éfádo- 
szavljevies Tihomir mészáros, vejével Sztá­
lin juv ies Szvviiszlávvai. Amikor Sztankovies 
észrevette Radoszavljevieset, kiment az ud­
varivá, felnyitotta revolverét és utána visz- 
szament a kávéháziul, ahol egyenesen Ra- 
doszavTjevieshcz tartott és mikor melléért 
csak azt mondja:

-— Többet nem teszed; és egyetlen lö­
véssel leteritette.

Radoszav 1 jev a s veje, Sztnnojcvivs, er 
re Sztankov iesra vetette magát, de egy fej- 
lövéstől érve eszméletlenül összeesett. A 
kávéhoz vendegei ijedten menekültek a lö­
vések zajára és értesítették a csendőrsé^et 
a véres eseményről. A csendőrség őrjáratot 
küldött a Centrálba, Sztankovies Zsika a- 
zonbun, még mielőtt letartóztatták volna, 
magára lőtt.

Radoszavljevics Tihomir a helyszínen 
meghalt, inig Sztankovies Zsikát és Szta- 
nojevics SzvetiszLávot életveszélyes sérü­
lésekkel a "beogradi közkórházha szállítot­
ták.

A mexikói felkelők 
az egész vonalon megkezdték 

a visszavonulást
Mexikóból jelentik; A hadügyminiszté­

rium közli, hogy a felkelők valamennyi fron­
ton visszavonulóban vannak A felkelők 
északfelé folytatják a visszavonulást. Azt 
hiszik, hogy EsCabor tábornok nem bocsát­
kozik harcba üldözőivel, amíg a Chihuahu- 
ától néhány mérföldnyire délre fekvő bu- 
eliinbai külső erődítés vonalát el nem éri.

Békés utón intézik el a 
felső sziléziai kisebbség 

problémáját
Párisiiéi jelentik: A lapok értesülése 

szerint Németország és Lengyelország kép­
viselői tegnap Adatéi elnöklésével tárgya­
lásra ültek össze avégböl, hogy amint azt a 
genfi tanácsülésen elhatározták, közvetlen 
tárgyalások utján intézzék el a felsőszilé­
ziai kisebbségi problémákat. A tegnapi il­
lésen a felsősziléziai iskoláztatás ügyét 
tárgyalták és remélik, hogy rövidesen va­
lamennyi felsősziléziai kisebbségi kérdést 
elintézik.

Hodzsa Milán szlovák 
gazdasági frontot szervez 

Prága ellen
Prágából jelentik: A Vecsernji Liszti úgy ér­

tesül, hogy Hodzsa Milán tátrai magányában be­
tegsége ellenére is szorgalmasan irányítja Prága 
ellenes hadmozdulatait. Hodzsa tudvalevőleg azzal 
a kijelentéssel távozott a miniszteri székből, hogy 
vissza fog ö még térni, visszatérése meglepetés 
lesz. Ez n meglepetés az úgynevezett szlovák gaz­
dasági frontnak Prága ellen való felvonultatása.

llodzsa erős blokkot szándékozik alakítani Prá­
ga ellen. A blokkba a szlovák néppárt bizonyos 
elemein kívül a tuvócszentmártoni szlovák nemzeti 
párt és a cseh néppárt szlovák frakciói tömörül­
nének. Hodzsa korántsem tekinti még el intézettnek 
az ellene indított hadjáratot. A rákent átférek 
nem csorbították meg tekintélyét a szlovákok sze­
mében, mert hiszen a szlovákok tisztában vannak 
a helyzettel. Tudják például, hogy Hodzsa ellen­
fele Benes dr. külügyminiszter, az egykori ke­
reskedelmi akadémiai tanár, most többszörös mil­
liomos.

ä szakértőbizottság határozott állásfoglalásra szólítja fel 
Németországot a jóvátétel kérdésében

Parisból jelentik: A Petit Párisién ér- | 
tcsillése szerűit, u jov útételi szakértőbi­
zottság tegnapi ülésén valamennyi delegá­
tus egyetértett abban, hogy elérkezett az 
ideje annak, hogy a német delegáció hatá­
rozottan nyilvánít a szándékait. Kifejtettek 
hogy a szövetségesek követelése jelenleg 
a minimuma annak, amit a jóvátétel végle­
ges rendezésére joggal kívánhatnak. Fran­
ciaország joggal követ Illeti az elpusztított 
területek újjáépítési költségeinek v issza té­
rítését. \ ma délelőtti ülésen Schacht di -t 
valószínűleg hivatalosan felszólítják, hogy 
nyilatkozzék.

A Matin szerint a szövetséges szak­
értők tegnap délután hosszulh emlékiratot

juttattak el Schacht dr-hoz. Ebben Schacht 
dr. figyelmébe ajánlják a szövetséges szak­
értők álláspontját és igényeit, egyben fel­
kérik, hogy a húsvéti ünnepek alatt fontolja 
meg, milyen óriási hátránnyal járhat Né­
metországra nézve, ha a bizottság munkája 
véglegesen kudarcot vallana.

— V j választás lesz a noviszádi Ipar­
test uletbcn. A noviszádi Ipartestület már­
cius 17-i rendkívüli közgyűlésén uj elnök 
séget választott. A választás ellen azonban 
fellebbezést adtak be és ennek alapján a 
főkapitány megsemmisítette a 17-i közgyű­
lés eredményét és uj választást rendelt el.

\
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192ÍI. március 29. Péntek.
Rom. kát.: Nagypéntek. Protestáns: 

Nagypéntek. Gör. kel. (március 16.): Sza- 
kinusz. A nap kel 5 óra 26 perckor, nyug 
<zik ti óra 1 perckor.

Időjárás: Nagyobbrészt borús idő 'olt, 
átmeneti deriiléssel, az északi részeken ke- 
\ és esővel.

Időjóslás: Inkább borús idő várható he­
lyenként esővel, átmeneti derüléssel. Növi 
szádon 4 és IC fok között váltakozik a hő­
mérséklet.

Hazaérkezett (shies Irenej görög­
keleti püspök- Csirics Irenej noviszádi pra­
voszláv püspök tegnap délután fél 3 óra­
kor öt heti nizzai tartózkodása után vissza­
tért Noviszúdra. A püspök, aki igen jól 
\an, a francia Riviérán teljesen kiheverte 
legutóbbi betegségét.

Egyházi hangverseny. A noviszádi Zene- 
egyesület vasárnap Túriján és Szrbobranbun egy­
házi hangversenyt tart. A kitűnő zenekar I.iria, 
Mnluskin, Bortyunszki, Arhengelszki és Gvccsani- 
ii<>\ orosz egyházi zeneszerzők szerzeményeit adja 
elő. ,

— Az uj apa tini főszolgabíró hivatal­
idul. Apatinból jelentik: Rupp Sándor, az 
újonnan kinevezett apatini főszolgabíró meg 
; ékezett Apatinba és délután már át is vette 
hivatalát 1 .cgclies Radivoj helyettes szolga- 
birótől.

— IIusvét hétfőjén lesz a vrbászi evan­
gélikus papválasztás. A vrbászi evangélikus 
paj)választás, mely immár Wagner Gusztáv 
\dolf egyházi elnök halála óta, tehát 192ti 

liszt: óta húzódik, husvét vasárnapján utolsó 
állomásához ér el.- Az 1927 decemberében 
tartott választást, mint köztudomású, az 
evangélikus legfelsőbb egyházi tanácsi hiró- 
,-átg megsemmisítette és uj választást rendelt 
cl. Hosszú huza-vona után végre annyira 
jutott az ügy, hogy az uj választást ki lehe­
tett irni. A község 1 lein Ferenc eservenkai 
káplánt, Wack Péter vrbászi adminisztrá­
tori és Honrath Vilmos torzsai lelkészt je­
lölte, mig Jahn Jakab főesperes Kiász \ 11- 
mos titeli lelkészt jelölte. E négy jelölt kö­
zül kell a vrbászi evangélikus egyházközség­
nek választani. Vrbászon remélik, hogy’ ez­
zel az ügy, mely már oly sok port vert fel, 
végre befejezést nyer.

— Kitiltott lapok. A belügyminiszté­
rium a következő külföldi lapokat tiltotta 
ki: Die Kampferin, Arbeiters Illustrierte 
Zeitung, Das neue Russland eiinü Berlin­
ben, Die Welt, eiinü Amerikában, Gewerk­
schaftliches Bulletin cimü Moszkvában, Die 
Polterpeitsch cimü Temesváron és La De­
hrn cimü Parisban megjelenő kommunista 
lapokat, mivel az ország érdekei ellen ir­
tuk.

— A román külügyminiszter Parisban.
Parisból jelentik: Tegnap reggel az orient
expresséí Bukarestből jövet Párisba ér­

kezett Mironescu román külügyminiszter, a 
kit a washingtoni román követ és Muroa 
('ordato herceg kisérnek el utolsó útjára.

— Kolozsváron óriási méreteket öltött 
ti spanyol járvány. Kolozsvárról jelentik: A 
városban megdöbbentő méreteket öltött a 
spanyol járvány. A klinikákon már a padlóra 
vetett matracokon helyezik cl a betegeket. 
A hatóság részéről a járvány terjedésének 
mvggátlására semmmiféle intézkedés sem 
történt. Naponta egy gyógyultan távozó be­
tegre átlag három uj megbetegedés esik.

— Két évi börtönre ítéltek egv kulai 
uriasszonyt. Dr. Ott I'erencné kulai uriasz- 
szony többrendbeli csalással vádoltan ál­
lott a szuboticai törvényszék előtt. Dr. Ott 
I'erencné előzőleg a beogradi elmeosztá­
lyon volt megfigyelés alatt, ott azonban 
megállapították, hogy épelméjű. A szuboti­
cai törvényszék ezután a bizonyítási eljá­
rás befejeztével a tegnapi tárgyaláson két 
évi börtönre és 4200 dinár erkölcsi kár­
térítésre ítélte dr. Ott Ferencnét.
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— Nikolics Bracko dr. sajjtópörci Je- - 
gycvics Dabrószláv ellen. A Vidovdan mull 
évi számaiban több cikk jelent meg, amelye­
ket dr. Nikolics Branko kiv. közjegyző ser 
tőnek talált magára nézve és feljelentést tett 
a cikk szerzője, Jevgyevics Dobroszláv el­
len. A noviszádi törvényszék tegnap tár­
gyalta a második sajtópert és Jevgve'i-set 
öt napi* elzárásra és a költségek meg 
térítésére Ítélte. Az Ítélet ellen dr. Nikolics 
Branko jogi képviselője, dr. Macáit Mátyás, 
de Jevgyevics Dobroszláv is fellebbezett

— A vrbászi önkéntes tűzoltó; gvlet 2"> 
éves jubileuma. Az idén van 25 éve, hogy a 
vrbászi önkéntes tüzoltótestülct megalakult 
Ez alkalommal a vrbászi tűzoltóság nagyobb 
szabású ünnepségeket szándékozik ren­
dezni és az évfordulói ünnepet zászlószente­
léssel egybekötve pünkösd másnapján meg­
tartani.

— A sztárlbccsci Gazdakör 1929. évi március 
hó 31-én husvét első napján saját helyiségében, a 
Mikula-féle vendéglőben szigorúan zártkörű tt, 1 - 
mulatságot rendez. 1

— 347 varjut lőttek Növi szád területén. 
Megírtuk annak idején, hogy a bácskai tar­
tomány hajtó vadásza tot rendelt el a renge­
teg mennyiségben elszaporodott varjak el 
len s minden lelőtt varjú után 10 dinar ju- 
talmat helyezett kilátásba. A tél folyamán 
háromszázncgyvcnhctcn jelentkeztek a város 
házán a lelőtt varjak csőrével, miután azon­
ban a városnak nem volt felhatalmazása a 
jutalmak kifizetésére, a jelentkezők listáját 
felterjesztette a bácskai tartomány komesz 
száriátusához. Miután időközben a bácskai 
tartomány területén csaknem ezerszámra je­
lentkeztek a varjú vadászok zsákmányaikkal, 
a bácskai tartomány először leszállította, 
majd teljesen beszüntette a jutalmak kifize­
tését s így csak azoknak fizeti ki a kilátásba 
helyezett 10 dinárt, akik a határozat visz 
szavonásáig mutattok he a vnrjucsőrökct. A 
bácskai tartomány tegnap értesítette a vá­

rost, hogy a beküldött névjegyzékben fel­
tüntetett 347 varjuv adász részére 3470 di 
nárt utalt ki a noviszádi városi pénztár­
nak, egyben felkérte a várost, hogy az igény 
löknek fizesse ki a dijakat, a mi a napokban 
meg is fog történni.

Temetés. Tegnap délután öt órakor 
helyezték örök nyugalomra Nagel Máté c. 
kanonok szcrbmilcíivsi esperesplébánost. A 
temetési szertartást Budáno'ieh Lajos fel­
szentelt püspök, bácskai apóst- ii kormányzó 
végezte nagy papi segédlettel.

— Mesék az írógépről. A mohuli önkéntes tűz­
oltó testület saját felszerelése jnváru április hó 
lén husvét hétfőjén táncéul egybekötött operett 
előadást rendez, mely alkalommal színre kerül Bé­
ke íy István és Lajtai I.. három íclvonaaos operettje 
„Mesék az írógépről" a következő szereposztásban: 
özv. I éhmanné Király Katica, Léhmann Vilma a 
leánya— Deutsch Mancika, Monti bankigazgató - Sza­
bó Gábor, Rubin aligazgató— Schwartz István, Róih 
aligazgató Szántó Mátyás, Róth baba a leánya—- 
l'tiski Ilonka, gróf S/.entgroty —- Nagy Dénes, Félix 

Rónay Ernő, Müller Széchényi Bálint, Kaudvrs 
Beek Pál, Eisler -Misinszky Nándor, Pasztráner 
József Király Béla, Széky Ambrus Pál, Bánky 
Jolát színésznő Schwartz Irénke, Opringcs bank- 
szolga Bizinger József, Inas Baranyi József, Gör- 
lök: Yikor Juliska, Deutsch Rózsiiul, Zsigrai Man­
cika, Vén Jolán. A rendezés nehéz munkáját Schlé- 
zinger Mátyás vállalta, mig a zenekart Mlinko Mi­
mika Jocó hírneves karnagy vezényli. A táncokat 
Ambrus Géza tanította be.

— Ünnepekre a legszebb nyakkendőt 
Klein Jenőnél, Novisad, Vei. Becskerek és 
Senta, találhatja meg.

— Lezárták az apatini Kaszinót. Apá­
tiából jelentik: A bácskai főispán utasításá­
ra az apatini füszolgabiróság lezárta az Apa- 
tini Polgári Kaszinó és Olvasóterem helyi­
ségeit és az egyesület működését betiltotta. 
Beavatott helyen úgy tudják, hogy ez az in­

tézkedés csak átmeneti jellegű.
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— Elítélték a volt bclimonasztiri fő­
szolgabírót- Mihajlovics X ladirnir volt bcli- 
monasztiri főszolgabírót a noviszádi ügyész- 
ség hatósági hatalommal való visszaéléssel 
vádolta. Mihajlovics Vladimír ugyanis 1923 
június 8-án mint bclimonasztiri főszolga­
bíró letartóztatta Rendé József és Hajdinák 
Aladár magyarországi emigránsokat és ki­
utasította őket Magyarországra, bár hatóro 
zott utasítása volt, hogy emigránsokat csak 
Ausztriába lehet kiutasítani. A noviszádi 
törvényszék büntetötanácsa foglalkozott az 
üggyel és beigazoltnak vette Mihajlovics 
X'ladimir vétségét és ezért két hónapi fog­
házra Ítélte.

— Eladta a lefoglalt tárgyakat- Roma­
nov Vlileva szrbobrani asszony és Kecsicki 
Dancsika szrbobrani földmivcs, eladták a 
végrehajtó által lefoglalt tárgyakat, a novi­
szádi törvényszék ezért tegnap egyenként 
vgv hónapi elzárásra ítélte őket.

\\ interryhez fordul tanácsért a mon- 
tcearloi játék-kaszinóban titokzatos körül­
mények között elhunyt (Inyaties Radniiló 
éde1-atyja. Emlékezetes még az a feltűnést- 
keltő eset, amely 1927 julius havában iát 
szódott le a montec-arloi játék-kaszinóban, 
amely alkalommal Gnyatics Radmilo volt 
nov iszádi rendőrkapitány felgyújtotta a ka 
színó játékasztalát, majd az ablakon kiug 
rótt a mélységbe s szörnyethalt. Gnyatics 
Radmilo édesatyja, aki Szarajevóban lakik, 
a helyszínen nyert információk alapján azt 
hiszi, hogy fiát a kaszinó alkalmazottai dob­
ták ki az ablakon. Gnyatics most Winterry- 
hez akar fordulni s az ő segítségét szeretné 
igénybevenni, hogy hipnotikus szeánszon ál­
lapit síik meg szerencsétlen fia borzalmas 
titkát. Valószínű, hogy Gnyatics a napokban 
érkezik Növi szádra, hogy errev onatkozólag 
érintkezésbe lépjen \\7intcrryvel.

— Noviszádi Almanah. Radosevics 
Györgye noviszádi városi aljegyző, Kottás 
Aladár hirlapiró és Csamprág Dusán nyom­
datulajdonos szerkesztésében legközelebb 
..Noviszádi Almanah” címen rendkívül prak­
tikus és Nnviszád lakosságának szempont­
jából igen fontos könyv lát napvilágot. A 
Noviszádi Almanah tulajdonképpen a 25 év­
vel ezelőtt kiadott s most már teljesen el­
avult „Újvidéki cím és lakjegyzéket’ van 
hivatva helyettesíteni, amennyiben a lakos­
ság teljes névsorán kívül Noviszád törté­
netet. egyes közéleti férfiak névsorát,- vala- 
mennvi állami, városi hivatal, kultúrintéz­
mény. állatni h vatalnokok és alkalmazottak, 
orvosok, ügy védek, mérnökök, kereskedők, 
iparosok sth. névsorát közli. A Noviszmli 
Almanah azonkívül az összes noviszádi uc- 
(ókat és házakat is felsorolja s aktuális cik­
keket közöl a noviszádi gyáripari és köz­
gazda-ági viszonyokról. Miután a Noviszádi 
XI man ali igen nagy példány számban jelenik 
meg, mint hirdetési orgánum is igen ered­
ményesnek Ígérkezik. A köny v 50 dinárjával 
kerül árusításra s Csamprág Dusán könyv­
nyomdájában rendelhető meg, ahol előjegy­
zések is elfogadtatnak.

— Törökországban is bevezetik az 
agglegény adót. Konstantinápolyból jelen­
tik, hogy a török kormány a legközelebb a 
parlament elé terjeszti az agglegényadóról 
szóló törvény jav asm tot, amelyet minden 25 
és 45 év közötti nőtlen férfi köteles fizetni.

— Olasztrszagban megszűnt a parla­
menti ellenzék. Rómából jelentik, hogy át­
dolgozzák az uj korporációs parlament ház­
szabálya A. Minthogy a képviselők kizárólag 
fascisták és igy a parlamentnek nem lesz 
ellvnzél e. a házszabályokból törlik az el­
lenzék jogaira vonatkozó intézkedéseket, 
így a parlament mindenben a kormány mö­
gött fog dolgozni.

f~ Az angol király kihallgatáson fogadta a 
( intcrbary-i és yorki érseket. Londonból jelentik;
\ király tegnap fogadta a canterbury -i és yorki 
erstk hódolatát, a hognori villa halijában. A két 
; pap drágakövektől ragyogó egyházi ruhában lérd- 
r: borult a fekete s/alónruliában öltözött király előtt 
es letette az esküt A főpapok azután megcsókolták 
az. uralkodó kezet. Az esküformulál Baldwin mi­
niszterelnök olvasta fel. A király a szertartás 
után kihallgatáson fogadta a miniszterelnököt, aki 
részletes jelentést adott az aktuális ügyekről. i

Á hum véti program

Se>»Kly%
A noviszádi futballsport, eseményekben meg­

lehetősen szerény viszonyai közepette, a szenzáció 
erejével hat a katolikus húsvéti ünnepekre Ígérkező 
nagy „idegenforgalom". Két földrajzi szempontból 
egymástól távolcsö vidék legjobb reprezentánsai lá­
togatnak el Noviszádra, hogy Ízelítőt nyújtsanak a 
Bánát, illetve az oszijeki kerület lutballsportjú- 
ról. Mid a két csapat odahaza, a futbulltudás leg­
javát képviseli és nem csekély feladat hárul a ven-y 
déglátó noviszádi egyesületekre, ha sikerrel akar­
ják reprezentálni a noviszádi kerület futballtu- 
dását a bánáti és az oszijeki kerületével szemben.

A húsvéti mérkőzéseket hirüladó öles plakátok 
megjelentek az uccun és az első szempillantásra 
megállapítható, hogy a kétnapos Ünnepség min­
den egyes mérkőzése kiváló sportélvezetet ígér. 
Megerősíti ezt a feltevést az a körülmény is, hogy 
az utóbbi hetek időjárása országszerte jóra fordult 
és nem fenyeget az u veszély, hogy a csapatok tré- 
ninghiánya károsan befolyásolja a mérkőző feleket 
tudásuk kifejtésében.

A műsor változatosságát szolgálja az az intéz­
kedés is, hogy a vasárnapi mérkőzéseket u Kara- 
gyórgye, a hétfőre kiirt küzdelmeket pedig a ÍNAK 
pályán rendezik. Most még csak csekély anyagi be­
fektetéssel két vidéki bírót kellene meghívni és 
akkor a rendező egyesületek nyugodt lelkiisme­
ret tel fogadhatnák a gratulációkat, a nehéz körül­
mények között létrehozott, nívós húsvéti programért.

— Különleges labdával játsszák le a húsvéti 
mérkőzésekéi. A húsvéti mérkőzéseknek, a csa­
patok remélhető jó játékán felül külön érdekessége 
lesz, hogy a mérkőzéseket, Noviszádon eddig nem 
látott újfajta futball-labdával játsszák le. Az uj 
labdáról teljesen hiányzik a bőr-burkolat, mert az. 
ujgy ártmányu futball egyetlen darab pneumatik-gu­
miból készült. A labda súlya és kerülete minden 
tekintetben megfelel az előírásnak és különös elő­
nye. hogy a varratok hiányzanak róla és igy nem 
fenyeget az a veszély, hogy a labda „falsot" kap^ 
ha a rúgás a varrat peremén éri. Az újszerűi 
futballt, a nemrég Prágában lejátszott Csehszlo­
vákia Ausztria válogatott mérkőzésen próbálták ki 
és a szakértők a legnagyobb elismerés hangján 
nyilatkoztak az uj találmányról. Értesülésünk szerint 
a húsvéti mérkőzéseket rendező egyesületek, a va­
sárnapi és hétfői mérkőzéseken próbálják ki az 
ujiajtu pneu mai ik-futball-labdát. Az ujgyártmányu 
labda egy „mutatványszámát" a szerkesztőségünkbe 
is felhozták és a délutáni órákban bárki meg­
tekintheti.

A sztáriheeseji Szoko husvét két napjára az. 
oszijeki alszöv ctség bajnokcsapatát a kitűnő Gra- 
djunszkil kötötte le. A becsei sport-közönség ki­
váncsi érdeklődéssel várja a nívósnak ígérkező mér­
kőzéseket.

Húsvéti sportprogram \ erbászon. A vasárnapi 
pályamegnyitók után Verbászon is teljes gőzzel 
megindult a tavaszi szezon. Husvétra a mai vi­
szonyokhoz képest is elég érdekes programot dol­
gozott ki a két verbószi csapat. Így Nagypénteken 
a lopolai Sport Club lesz a VSC vendége, inig 
husvét első napján a noviszádi Hádnicski játszik 
a VSC-vel. Husvét hétfőjén a Hádnicski a Dulcis 
ellenfele lesz. Vcrh.iszon erős tréninggel készülnek 
a munkáscsapat fogadására.
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Csak azt a kukoricát vessük,
amely a góré közepén telelt

• • •
Fontos tudnivalók a mezőgazdák részére

A napokban megkezdődik a kukorica 
vetése a Vojvodináhan és a Szcrémségbon. 
Ez alkalommal Kovacsevics Dusán, ismert 
mezőgazdasági szaktekintély a következő­
ket mondotta a Délbácska munkatársának:

— Néhány kiváló vajdasági mezőgaz­
dász kísérletet tett a mag csiraképcsségére 
vonatkozólag, annál is inkább, mert félő, 
hogy a kukorica egy része a rettenetes téli 
hideg következtében megfagyott. A kísér­
let szinte megsemmisítő eredménnyel járt, 
amennyiben megállapítást nyert, hogy 

a kukoricának az a része, amely a 
góré szélén telelt, olyan nagy mér­
tékben fagyott meg, hogy a ctííra- 
képessege alig haladja meg a 3 

százalékot.
Ezzel szemben a góré közepén telelt ku­

korica 75 százalékos csiraképességet ered­
ményezett. Felhívom ezek után a mezőgaz 
dák figyelmét, hogy a vetésre csak azt a 
kukoricát használják* fel, amely a góré kö­
zepén telelt s amelyet a fagy legalább rész­
ben megkímélt.

Primo de Rivera csupán két 
esztendő múlva hajlandó 

lemondani
Az európai sajtót bejárta az aTiir, hogy 

Primo de Rivera, a spanyol diktátor rövi­
desen lemond. A hírrel kapcsolatban a pá­
risi Journal madridi jelentést közöl, amely 
szerint Primo de Rivera egy interjúban, a- 
melyet a Corriera della Sera munkatársá­
nak adott, kijelentéseket tett visszalépésé­
nek közvetlen feltételeiről. Elmondotta azt, 
hogy két év múlva akar visszalépni. Akko­
rára már életbelép az uj törvényhozás, a- 
mely egyetlen parlamentből fog állani.

Ennek a parlamentnek egyharmadát ál­
talános választás utján, egy Xlvábhi harma­
dát a tisztviselők kebeléből, utolsó harma­
dát pedig a király és a kormány választja. 
Ha két év múlva még nem látná biztosított­
nak az ország békéjét, a két évi időtarta­
mot három, négy, sőt hat évre hosszabbít­
ja meg és mindaddig az ország élén marad, 
míg ezt az újjáépítés munkája szükségessé 
teszi.

Primo de Rivera kijelentette, hogy csak 
kötelességét teljesiti és nem akar egyebet, 
mint az országot felvirágoztatni. Csak ar­
ról van szó, hogy elősegítse a nyilvános és 
politikai élet megtisztítását és hogy meg­
gyógyítsa a bíróságot a politika mérgétől.

Hogyan skadúlyoxta meg 
Fooh marsall Clomonaeau 

fővaxérségét
Párisból jelentik: A Carrefour című lap teg­

napi számában érdekes cikket közöl, „Hogyan aka­
dályozta meg Focli marsall, Clemenccau fővezerse- 
gét“-cimmel. A cikk szavahihető tanú közlése alap­
ján elmondja, hogy 1918. márciusában, a német 
ofíenziva hatása alatt hirtelen előtérbe nyomult 
az egységes parancsnokság terve, amit főleg az 
angol kormány és katonai körök elleneztek. A 
német győzelmek hatása alatt az angol kormány 
végül belátta a közös vezérlet szükségességét és, 
hogy az angol hadsereg és vezérkar érzékeny­
ségét kímélje azt javasolta, hogy politikusra bíz­
zák a fővezérletet. így azután. Clemeneeaut sze­
melték ki erre az állásra. Mellette Foch marsall 
mint vezérkari főnök intézte volna a hadművele­
teket. Amidőn Foch tudomására jutott a tervnek 
kijelentette, hogy vagy egyedül az ő kezébe te­
szik le a vezérletet, vagy pedig visszavonul, l.rre 
uz. angolok is beleegyeztek Foch kinevezésébe.
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Franciaországban veszedelmesen pusztít u lepra. 
Parisból jelentik: Tegnap a francia orvosi akadv- 
m,án felolvasták Vigne dr. jelentésit a lepra be« 
tegség franciaországi elterjedéséről. A leprás meg­
betegedések MarseiUében a háború óta megkét­
szereződtek. Évenkét 7 8 uj beteg kerül a kór­
hazakba és az adatok szerint 2b leprás él a 
városban. A valóság azonban az, hogy a leprások 
száma a negyvenet is meghaladja. A jelentés ki­
emeli, hogy az egészségügyi minisztériumban köz­
ponti lepra-ellenes intézetet kell felállítani, a be­
tegség terjedésének meggátlására.

Rádió-műsor
Péntek, március 29

Beográd. 11.20, 11.46: Vízállásjelentés. 12: Pon­
tos időjelzés. 12.15: Újsághírek. 12.45-13.45: Ze­
nekari hangverseny. 20: Hangverseny. 22: Radio- 

kvartett hangverseny.
Zagreb. 18.15: Gramotónzene. 19.30: Esetleges

közvetítés. vii
Budapest. 9: Református istentisztelet a Kai- |

vin téri templomból. 10.15: Hírek. 11: Evangélikus • 
istentisztelet. 18. Húsvéti Passió. (Jézus kínszen­
vedése és halála). Alberto Colantuoni eredeti olasz 
szcenáriuma nyomán 2 részben, 10 képben, elő- 
és utójátékkal. Kísérőzenéje don Lorenzo Perosi 
a Vatikán karnagya és más liturgikus mesterek 

nyomán.
Bécs. 18.30-ig: Nagypénteki ünnep miatt nincs 

előadás. 18.30: Friedrich v. Spec „Das trauergesprech 
Christi am Kreuze“, passiójáték. 20.05: J. Haydn: 
„Az üdvözítő hét szava a keresztfán“, vonósnégyes.

Bern. 13: Déli hangverseny. 16: Orgonahangver-
seny. t

Berlin. 10.30: Délutáni hangverseny. 21.30: Elő­
adás.

Kassa. 11.30: Gönczy Gábor re!, lelkész nagy­
pénteki magyar prédikációja.

Leipzig. 8.30: Orgonahangverseny. 15.30: Gra- 
mofónhangverseny. 16.30: Zenekari hangverseny

2. L. O. London. 20: Verdi „Requiem“-jenek köz­
vetítése, szimfonikus hangverseny.

Milánó. 20.30: Egyházi ének.
Prága. 20: Egyházi zene.
Róma. 20.45: Egyházi zene.

1929. március 28

a dinar árfolyama
Budapest 10.00-10.06. Bécs 12.45 12.475, Prá­

ga 58.85—59.25. Berlin 7.31 7.33, Trieszt 33.60—
33.635, London 276.

beogradi tőzsde
London 276.08, Páris 221.63, Newyork 56.75, 

Geillf 1094.40, Prága 168.32, Amszterdam 22.795, 
Berlin 13.495, Bécs 7.9905, Budapest 9.9137, Hatna 
Steta prompt 426.50 425.50, 4»o-os agrárkölcsön 

250.

ZÜRICHI TŐZSDE
Beográd 9.1275, Budapest 90.60, Paris 20.31, 

London 25.2275, Newyork 519.80, Brüsszel 72.18, 
Milánó 27.215, Madrid 78.55, Amszterdam 208.30. 
Berlin 123.30. Bécs 73.05, Szófia 3.755, Prága 
15.395, Varsó 58.30, Athén 6.72, Konstantinápoly 
2.55, Bukarest 3.09.

BUDAPESTI HATÁRIDŐS TERMÉNYTŐZSDE. 
ZARLAT

Irányzat: Igen szilárd. Forgalom: Élénk. Ma­
gyar búza májusra 25.47-25.48, októberra 26.23- 
26.24. Magyar rozs májusra 23.83 23.85, októberra 
23.98 24.00. ’Tengeri májusra 28.46 28.47, júliusra
28.40 28.42.

•
CHIKAGOI TERMÉNYTŐZSDE 

ZARLAT
Búza: Szilárd. Márciusra 118 hároiunyolcad, má­

jusra 121 hétnyolcad, júliusra 125, szeptemberre 
127. Tengeri: Szilárd. Márciusra1 91.50, májusra 
94, júliusra 97.125. Zab: Tartott. Márciusra 45, 
májusra 46 háromnyolcad, júliusra 45 ötnyolcad. 
Rozs: Egyenetlen. Márciusra 105.50, májusra 104.50, 
júliusra 105.50.

I ttífvlmrédi

buta, bacska. 7V-80 kg-os^jt o ac 
té. 246-248, feltfbávskait * «P1 ***
_ _ —, bácskai Tisza 79—80
dupl. kassa kötés 246-248, bánáti 
kg-os kassza d. kötés - -- - ”eré"n 
79-80 kg-os k. dupl. 247 50—2.i0 A*P 
bácskai 65 kg. k. d. kötés 255-260 dinár 
bácskai tavaszi, 68-69 kg-o? k. d köléi 
280— 280. szerbiai 63-64 kg-os k. d. kotr*
_ _ bánáti 65 kg-os kassza d kők» 
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d_ - —
Zab, bácskai k. duplikál kötés 250 252 50, 
bánáti kassza duplikál kötés — — ~ 
szerémi k. duplikál kötés 25fi-252,^0 
vóniai k. duplikál kötés 250-252 50 dinái
Rozs, bácskai k. d. —--------- " ^en*tei..
bácskai kassa dupl. 270 272 50. szerény
V-VI k. dupl. kötés 285-287 EU din., bánáti 
száraz, k. dupl. kötés 267-50-270 Búzabé 
bácskai ss és g duplikál k. köte* 
bácskai 2 sz. kcnyérliszt d k. kötés 320 
330, bácskai 5. sz. kenyerhszt d. > kőiéi 
100 -310 bácskai 6 számú kcnyérliszt t. a 
285-292-50, bácskai 7. sz. kcnyér.tszl i c 
275—282*50. bácskai 8 sz. takarmányt, k 
207-50 — 2>2 50. Buzikorpa bácskai, jutarii 
ft í. 182-50-187-50, szeiémi '.-zsákban, d. - 
182-50 - 87-50 bánáti, juhtzsákban d kassza 
kötés 182.50-185. din. Bab, bácskai, kass;
duplikál kötés —------ din B“r8onya-.f
szlovéniai k d. kötés - - Disznózsír fer 
netto hordó 2400 din.

Irányzat: gyenge.
Pnigalom 164 vág búza, — baa — vb. la 
icneeri 8 Üst!, — széna — korpa. arpi, 

burgonya.

Férfiak, figyelem!
Nagy mennyiségű, finom

férfi kalap érkezett! -m
Ára 59*" Dinár

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ, HOtfISAD

Pókháló írta Csathó Kálmán

(22)

— Mi történt? kérdezte körülnézve.
Ulriehné diadalmas tekintettel intett 

Árpád, azaz a levél felé és a biztos halas 
tudata csengett ki a szavából, mikor azt
mondta: . .

— Olvasd csak cl! Megtudod mindjárt.
Árpád éppen elkészült a levéllel.
-Nagyszerű! - szólott. - hz mar

valami!.... Gratulálok!.... . , ,
Irén megfigyelte, hogy Árpád hangjá­

ban több volt az udvariasság, mint a meg­
győződés és mikor átvette tőle a levelet, 
már csak arra vigyázott, hogy az arca csa­
lódást ne áruljon el, bármi is az, ami szu- 
leinek ilyen örömet szerez.

Legelőször az aláírásra pillantott, amit 
nem birt kibetüzni, a név alatt azonban, 
ezt a szót olvashatta: „udvarmester

Meghívó volt audienciára egy bécsi fő­
herceghez, akinek a fia, miután letette az 
érettségit, jogot -akart tanulni. „A főher­
ceg ur ő Fensége személyesen óhajtja az 
ifjú Fenség tanulmányaira vonatkozólag a 
Nagyságod javaslatait és előterjesztcseit 
meghallgatni....”

Irén olyasmit érzett, hogy ez az egesz 
dolog a maga jelentéktelenségében inkább 
szánalmas és nevetséges, mint örvendő es.

— Na! Ugy-e! — kérdezte az apja a 
hatást lesve. — Mit síólsz hozzá?

— Gyönyörű dolog! — bólintott a leány 
elragadtatást tetetve. — Nagy kitüntetés.....

Zoltán megszólalt:
— Apa, maga fogja a kis fenséget ta­

nítani? — kérdezte.
Árpád Irénre pillantott. Nevetni szeret­

tek volna mind a lcetton, az öccsük hypei

loyal is hangját hallva, aki már annyira ud­
vari embernek érezte magát a level hat tan 
alatt, hogy titulálta a főherceget a hála 
mögött. Még külön gyönyörűséggel szélesen 
meg is forgatta a szót a szájában, mielőtt 
kibocsátotta volna, szinte látszott rajta, mi­
lyen jól esik neki.

Ulrich azonban, mintha csak termesze- 
tesnek találta volna ezt a hangot, maga is 
ezen szólalt meg.

Természetesen! — mondta. — A len- 
ségnek birtokai v annak Magyarországon és 
ezt a fiát magyarnak óhajtja neveim.... Mal­
most "csak i\7. a kérdés, Becsben marad-e a 
fiatal fenséges ur vagy, amint én logom 
ajánlani, leköltözik-e Budapestre, a varba, 
lía lejön, én magam fogom tamtam... lm 
Bécsbcn marad, csak ellenőrizni fogom a 
taníttatását....

Erről folyt a szó egész ebéd alatt.
- Na! mondta Ulriehné diadallal, 

képzelem, milyen szemeket fog mereszteni 
Bérczy, ha meghallja, hogy nem őt hívtak az 
udvarhoz!..... Az udvari tanácsos ur!...

Bérczy! Ki veszi komolyan Bérczytr 
Sokkal nagyobb horderejű - (igy mondta: 
horderejű, szívesen Írnék más szót, de V1- 
rich professzor ur ezt mondta, sőt gyakran 
irta is jogi müveiben), ■— nagyobb horcl- 
ercje van ennek a meghívásnak, nem csak 
az én, hanem a ti jövőtökre nézve is, mi.it 
első pillanatban gondolnátok. Az „11 ,LI! 
összeköttetés kiszámíthatatlan előnyökkel 
jár, mert egy fenséges pártfogó nagyon sok 
segítség minden téren. Aránytalanul meg­
könnyíti az emelkedést és a haladást, ami- 
nck főként ti fogjátok hasznát látni.... Hi­
szen én, magamért talán nem is tennék egy 
lépést sem, de rátok gondolok mikor ezt a 
terhet a nyakamba veszem.... Mert bizony 
teher ez, azontúl, ami már el is múlt leiig, 
vagyis az örömön, amit maga a megtisztel­
tetés szerez....

Árpád nem állta meg szó nélkül:
.— Engem a dolognak csak az a része 

érdekel, a bizalom megnyilvánulása, mert 
az apa tudásának elismerését látom benne. 
A főherceg! pártfogás gondolata nem izgat. 
Részemről nem is reflektálok rá. mert ne­
kem nem kell senki pártfogása. Majd ki­
verekszem én. amire szükségem van, ma­
gam....

Ulricluiénak nem igen tetszett ez a be­
széd.

- Nem kell olyan elbizakodottnak Ivi- 
m; szólott. — Te még nem ismered az 
életet és nem tudod, hogy a szorgalom és 
a tehetség, amiben olyan nagyon bízol, mi­
lyen kevés a boldoguláshoz... Protekció nél­
kül nem lehet semmire sem menni.... Lz kell 
mindenütt. Protekció, protekció.....

Árpád vállat vont.
— Nem minden pályán. Az enyémen 

csak a tudás ér valamit. Protekcióval nem 
lehet hidat építeni, mert leszakad....

Ulrich elmosolyodott.
_ Csakhogy protekció nélkül oda sem

jutsz, hogy hidat építs.... Be sem tudod bi­
zonyítani, mit tudsz.

— Ezért mondtam én mindig, — szo­
lalt meg Zoltán, — hogy egy müveit csa­
lád asztaláról sem hiányozhat egy főher­
ceg.....

Az Ulrich-pár nagy nevetéssel honorálta 
ifjabb csemetéje szellemesnek talált mon­
dását és ennek hatása alatt Árpád is elhall­
gatott. De magában olyasmit gondolt, hogy 
az apjának még sem lehet igaza, mert n- 
szen, ha csakugyan igy állna a dolog, dinu- 
mittal kellene levegőbe repíteni az egesz 
világot.

(Folyt, köv.)
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Olcsó utazás
Budapestre és vissza, 
mm az SHS, mint pedig 
a magyar vasutakon

1929. április 29-t6l május 13-ig
Fenti idő alatt a magyar határ vizűm 

nélkül léphető át és a vizűm Budapesten 
67%-os kedvezménnyel (Va-ad árban) ada­
tik ki. A vízum két havi tartózkodásra 
jogosít.

Ugyancsak fenti idő alatt a Buda­
pestre és vissza való utazásnál a magyar 
vasutak 50%, és az SHS vasutak pedig 
csak a visszautazásnál 50% díjmérséklést 
engedélyeznek.

A vizumnélküii utazásra, a vasúti és 
egyéb kedvezmények igénybevételére vonat­
kozó igazolványok a budapesti Nemzetközi 
kiállítás alkalmából (1929. május 4—13) 
és a kiállítás megtekintésére jogositatnak. 
Ezen igazolványok 40‘— dinár és portó be­
küldése ellenében a következő árusító helye­
ken kaphatók:

Beograd: Magyar kir. Kereskedelmi Képviselet 
Utazási Osztálya, Beograd, Palata Akademlie, Jaksl- 
őeva u. 2. — Putnik Utazási iroda, Kolarceva u. 1.

Subotica. Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank, Rádió 
Reklám Jugoszlávia, Pasidévá ul.

Növi Vrbas: Takarékpénztár, Mezőgazdasági 
Bank, Schmledt Frigyes.

Bácska Topola: Közgazdasági Bank, Bácsto- 
polal Takarékpénztár.

Veliki Becskerek: Kereskedelmi Kamara, Taka­
rékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Bácskái Gazdasági Egyesület.

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Gazdakör.

Velika Klklnda: Centralna Stedlonica.
Oszijek: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank.
Cakovec. Morvát Általános Hitelbank, Hoffmann 

Elemér.
Noviszád: Kereskedelmi és Iparbank, Putnik 

Utazási Iroda, Merkurbank, Lusztlg Bank, Délbácsks 
kiadóhivatala.

Kula; Hitelbank.
Odzsaci: Takarékpénztár.
Vrsac: Deutsche Gewerbe-Genossenschaft,

Szalay Utazási Iroda.
Varazsdin: Morvát Általános Hitelbank.
Murszka Szubota: Prekmurska Banka.
Ada: Leszámitolóbank.
Az apatini járás részére Berlekovich Sándor 

újságíró A palin.
Sztori Becsej: Népbank, Potiska Banka.
Növi Becse/': Általános Hitelbank.
Béla Crkva: Trgovaőko Udruzenje.
Pancstvo: Kereskedők Egyesülete, Népbank.
Sarajevo: Kereskedelmi Kamara.
Skoplje: Kereskedelmi Kamara.
Ezen árusítóhelyeken cs; k vizumnélküii 

utazásra és fél áru vizumváltásra jogosító 
(vasúti kedvezmény nélküli) igazolványok á 
D. 35 árban az év egész folyamán át kaphatók.

Szerkesztésért és kiadásért telel:
TOMÁN SÁNDOR

Novosadska Kreditna Zadruga
előbb ÚJVIDÉKI HII ELSZÖVET KEZEI

Cudarska (Epres) ulica 18.

ELFOGAD
betéteket mag«« kamatozásiul. — 
Heti betétek 3 dinártól telidé. - 
Folyósít kölcsönöket váltéra él 
beláblázssra.

ÜZLETNAPOK
Minden keden c ~ •
es csütörtökön 5 7 Diáig

v.sárnsp d. e. \ Q- \ J Óráig

APRÓ HIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap.

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg­
kisebb apróhirdetés 10 dinár.

1L Eladó

AUTO, Itala gyártmány 
teljesen üzemképes, olcsó 
áron, hitelképes egyének­
nek kedvező fizetési fel­
tételek mellett, eladó. Cím 
megtudható Kardos hir­
detővállalatnál, Noviszád, 
Vilsonov trg7. Tel. 23-70.

977
VILLANYMOTOR 1 HP 

keveset használt, ÜZEM, 
mely 10 vlllanyhajtásu, 
fejnélküli varrógépből tel­
jes készülékkel, asztalok 
és egyéb szükséges be­
rendezésből áll, elköltö­
zés miatt, igen olcsón 
eladó.

Hat üléses Benz AUTÓ 
eladó, vagy négyülésesre 
becserélhető. Megtekint­
hető Magyar ucca 61. sz. 
alatt. 936 2

HÁZHELY, Cara Du- 
sana uccában, Máriás 
vendéglővel szemben el­
adó. Bővebbet Cara Du- 
sana u. 43 alatt, Drenyák- 
nál. 943-2

HÁZ elndó 4 kvadrát 
földdel, a ház Kemény 
anyagból épült, 3 szoba, 
fürdőszoba, konyha, nagy 
udvarra! és külön egy 
s.zoba konya és istálló. 
Érdeklődni lehet Dará­
nyi telep I. csoport 116. 
szám. 946 1

Konomlot

Különbejávatu BÚTO­
ROZOTT SZOBÁT kere­
sek április 1-re. Cím le­
adandó Kardos hirdető- 
vállalatnál, Vilsonov trg 7 

949

KONFEKCIÓ szakmá­
hoz, kész_ ruhák készíté­
séhez TÁRSAT keresek 
kisebb befektetéssel, No- 
viszáden. Ajánlatokat 
„Konfekcó“ jeligére a ki­
adóba kérem. 970-3

Egy ügyes tőke segéd 
azonnara felvétetik. Ga- 
usz Károly, Novisad, Bú­
za tér 14. -3

KÉT VAGY HÁROM 
BÚTOROZOTT SZOBA 
(esetleg bútor nélkül Is), 
iroda részére Noviszád 
központjában azonnal ke­
restetik. Ajánlatok, lehe­
tőleg német nyelven, pon­
tos címmel és ármegje­
löléssel „Bureau“ jeligére 
a kiadóhivatalba kéret­
nek. 930-1

Kiadó

Különbejératu, feltétlen 
tiszta, jól bútorozott szo­
ba azonnal kiadó. Zrlnji 
Péter ucca 14. 971

Két uccai szoba konyha 
spelz padlás és pincéből 
álló lakás azonnal kiadó, 
Bana Jelasics u. 23.

931

A Darányi telepen ház 
kiadó fél hold földdel. 
Érdeklődni özv. Winter­
feld Vllmosnénál, Safari- 
kova ucca 28. 932

EEÉ1ENÍEI
Menyasszonyi és 
babakelengyék, 
ágyneműéit, 
függönyök, 
hímzés, 
azsnrozás éj 
csipke apllkátás 
legmodernebb férfi 
cs nőt fehérneműk 
elkészítését tegju lá­
nyosabban vállalja

Palis® Firns
HERBST JÓZSA varrodája 

Kamenlci ntca 5. szám 
(Az „Orient* szállóval 

szemben)

FIGYELEM!! UJ!!

Női és férfi fodrász szálén
Fwtaki ut 33. (volt Michels gyógyszertár) 

Olcsó és pontos, tiszta kiszolgálás

Mlnaennemü

Kalapok
alakítását legolcsóbban 
vállalja

FŐJ! 1.
NOVISAD Q 
NjegoSeva ulka cr

Vandégiőmegnyltés I
Tisztelettel közlöm, hogy a Futabl utón levő „LO- 
VACSK1 DOM“ vendéglőt bérbe vettem, és hogy 
azt megnyitottam. Vendéglőmben állandóan jó Ha­
lókat tartok, ahol mindenkor meleg és hideg éte­
lek kaphatók. Tisztelettel
«TBBtllHlZKI IAH0, tovaciki Dóm bériéit

HÁZ
Noviszádon, Temerini utón, 1923 évben épült, több 

lakással, üzletnek vagy iparvállalatnak nagyon 
alkalmas, uagy udvarral, jutányos áron, 

kedvező feltételek mellett, eladó 
Cim megtudható:

Kardos hirdetővállalatnál, Novisad, Vilsonov Irg 7

d AflAIÍ 2 lánc (búzával be- 
CliHl#vetett) szántóföld a 
futaki határban, a Darányi telepen II. cso­
port 18. számú 1 hold telep, esetleg par­

cellázva is, eladó.
Bővebbet: Kamenici ucca 67. szám alatt

MAKULATÚRA
kapható

DÉLBÁCSKA kiadóhivatalában
NOVISAD, Kralja Petra ucca 30. I. emelet

Építési anyag besieriésc
A noviszádi egészségügyi felügyelőség 

irodahelyiségeiben 1929. március 30-án, d. 
e 11 órakor nyilvános árlejtés lesz a kö­
vetkező építési anyagok beszerzésére:

25 köbméter ácsolt tetőanyag (12 m. 
gerenda, 6 m. szarufa), 3500 Bohn-cserép, 
40 ezer tégla, 1 vagon mész, 24 köbméter 
homok, 50 métermázya cement.

Az építési anyagra előirányzott költ­
ségvetési összeg 50.000 dinár. Az anyag 
háromszor beszerzendő: a sztara pazovai 
egészségügyi állomás, az irigi és a rumai 
egészségügyi palota részére. Minden egyes 
intézmény részére külön ajánlat benyújtan­
dó. Az ajánlatot 100 dináros okmány- 
bélyeggel kell ellátni. Az általános és tehni- 
kai feltételek az alulírott intézmény iroda- 
helyiségeiben a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. Elkésve érkezett ajánlatok nem 
vétetnek figyelembe.

Noviszád, 1929. március 22-én.
Egészségügyi felügyelőség, Novisad

ÁGYBETÉTEK
Összecsukható vaságyak
és
tömör vaságyak

Kramer Testvérek
Novisad Mali Liman

ÖNÁLLÓ LEVELEZŐ 
nemet-horvát nyelvtu­
dással, aki a gyorsírás­
ban perfekt, azonnalra 
kerestetik. Könyvelés­
ben jártasok előnyben 
részesülnek. Ajánlato­
kat „Levelező“ leüge 
alatt a kiadó továbbit

HIRDETÉSEKET
felvesz

A DÉLBÁCSKA
kladóhlvata

Nevlsad, Kralja Petra 30

A húsvéti idény
alkalmából a n.é. közönség szives figyelmét felhívom 
a leghasznosabb ajándék és emléktárgyakra
A legjobb nevű szerzők magyar, német és horvát
nyelvű imakönyvei, szépirodalmi müvei, ifjúsági 
iratai, képeskönyvei, szakácskönyvei dús válasz­
tékban raktárról kaphatók
ízléses kiállítású képes levelezőlap albumok, nap­
lók, emlékkönyvek, levélpapírok, Írókészletek 
tintatartók, valamint teljes garnitúrák, töltőtollak, 
rajzeszközök, rózsafüzérek, szentképek és egyéb 
kegyszerek jutányos áron szerezhetők be

ÁBRAHÁM JÁNOS Ktt ÄÄ
Nyomatott i „Uránia", nyomdai matatásét és kiadóvállalat (Komló* Márton) Novisad, Ustavska 14.


